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Розглянуто співвідношення основних та оборотних активів і проаналізовано вплив на ефектив-

ність використання оборотних активів аграрних підприємств Старобільського району Луганської області, 
а також запропоновані деякі пропозицій щодо підвищення економічної ефективності використання основ-
них і оборотних активів на підприємствах даного району. 
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RATIONAL CORRELATION BETWEEN FIXED AND CURRENT ASSETS OF AGRARIAN ENTERPRISES 

 
Abstract – The main purpose of this article is to determine the effect of the correlation between fixed and current assets to the 

efficiency of current assets of agrarian enterprises. Rational correlation of the fixed and current assets is considered and influence on efficiency 
use of current assets of Starobelsk agrarian enterprises of Lugansk region is analyzed, and also some proposals are offered to increase of 
economic efficiency use the fixed and current assets at the enterprises of this region. The analytical material that is given testifies that the 
correlation between fixed and current assets significantly influences the efficiency of agrarian production. Only at full and timely security of 
fixed assets by current the reverse of normal activity agrarian production is carried out. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі формування ринкового середовища в нашій державі 

особливо актуальним стає питання підвищення ефективності використання всіх наявних у підприємства ре-
сурсів, невід’ємною та важливою складовою частиною яких є оборотні активи. Наявність оборотних активів 
є важливою умовою функціонування основних виробничих засобів, від ефективності використання яких за-
лежить збільшення обсягів виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції, підви-
щення рівня продуктивності праці, покращення дохідності та рентабельності аграрних підприємств. 

Для забезпечення безперебійності процесу виробництва та збуту будь-яке підприємство, а особливо 
аграрне, поряд з оборотними активами повинно мати й основні засоби, тому що оборотні активи, не функ-
ціонують відокремлено, самі по собі, а лише в тандемі з основними засобами. Це викликано тією обста-
виною, що на аграрному підприємстві стабільний процес виробництва може здійснюватися лише за наяв-
ності всіх його чинників. Тому основні та оборотні активи виступають в ролі речових факторів виробництва, 
без наявності яких виробничий процес у закінченому вигляді відбуватися не може. 

Співвідношення основних та оборотних активів частково або повністю залежить від технології ви-
робництва, рівня спеціалізації та інтенсифікації, швидкості обігу оборотних активів. На сьогодні питанням 
раціонального співвідношення основних та оборотних активів приділяється мало уваги, як в теорії, так і на 
практиці. Потреба в оборотних активах, їх доцільне співвідношення з основними розраховується без нале-
жного економічного обгрунтування і саме тому ця тема є досить актуальною. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розробки теоретичного та практичного плану щодо 
особливостей формування та використання оборотних активів, їх відтворення, проблем формування і функ-
ціонування основних засобів викладені в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів: Бечко В.П. 
[1], Білоусенка Г.Ф., Бланка І.О. [2], Бойка М.І., Бондіної Н.Н. [3], Будняк Л.М. [4], Голованова О.М., Дем-
чук Л.А. [5], Дем’яненка М.Я. [6], Деркача Л.П., Дж. Ван Хорна, Івановського С., Саблука П.Т, Савиць-
кої Г.В., Чиж В.І. [7] та ін. Але разом з тим, питання раціонального співвідношень основних та оборотних 
активів, методика та методологія їх обґрунтування в сучасній економічній літературі висвітлені, на нашу 
думку, недостатньо. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення впливу співвідношення основних та 
оборотних активів на ефективність використання оборотних активів аграрними підприємствами Старо-
більського району Луганської області, а також розробка та пропонування ряду заходів щодо підвищення 
ефективності використання як основних так і оборотних активів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Важливою ознакою аграрного підприємства є наяв-
ність у нього відокремленого майна, яке забезпечує матеріально-технічну можливість його діяльності, еко-
номічну самостійність, платоспроможність. Матеріальною основою виробництва є засоби та предмети 
праці, які утворюють засоби виробництва. Звертаючи увагу на різницю у характері відтворення та функціо-
нування в процесі виробництва, способі за допомогою якого вони перекладають свою вартість на новий про-
дукт виробничі засоби поділяються на основні та оборотні (табл. 1). 

Економічна діяльність підприємств в Україні відбувається в умовах обмеженості ресурсів, що обу-
мовлює необхідність раціонального використання наявних у них засобів. У процесі господарської діяльності 
аграрних підприємств співвідношення між основними та оборотними активами формується під впливом 
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різноманітних факторів, а саме тому й має різноманітний рівень. Разом з тим, найбільший ефект від усієї су-
купності активів, як основних так і оборотних, досягається лише тоді, коли вони знаходяться у опти-
мальному, раціональному співвідношенні.  

 

Таблиця 1 
Основні відмінні ознаки виробничих засобів 

Ознака Основний засіб Оборотний засіб 
Строк 

використання 
Досить довгий строк використання у процесі ви-
робництва, реалізації 

Повністю використовуються у виробничому циклі, 
менш ніж за один рік 

Натурально-
речовинна  
форма 

Не змінюють натурально-речову форму, зберіга-
ють свою споживчу вартість довгий час 

Зазнають зміни натурально-речовинної форми під 
час процесу праці, споживча вартість предметів 
праці перетворюється в споживчу вартість готової 
продукції 

Кругообіг 
засобів 

Повний кругообіг здійснюють протягом декількох 
років 

Здійснюють декілька кругообігів протягом одного 
року 

Перенесення 
вартості 

Свою вартість переносять поступово на продукт, 
частинами, протягом періоду корисного вико-
ристання 

Переносять свою вартість повністю та одразу  
на готовий продукт  

 
Виробничі засоби ефективно функціонують тільки за умови оптимального співвідношення основ-

них та оборотних активів. Чисельні вираження співвідношень між основними і оборотними засобами мають 
значні розбіжності. Більшість економістів оптимальним вважають таке співвідношення, коли на 1 грн основ-
них засобів припадає 0,40–0,50 грн оборотних. Однак є й інші думки з цього приводу: одні рекомендують 
приймати в якості оптимального співвідношення між основними і оборотними активами 1:0,90, інші – 
1:0,74. Дещо іншої точки зору щодо оптимального співвідношення між виробничими засобами дотри-
муються економісти Білорусії. Основна більшість з них вважає, що найбільша ефективність від функціо-
нування всієї сукупності активів досягається лише тоді, коли на одиницю основних припадає одиниця обо-
ротних [6, с. 68–69]. Загалом же, переважна більшість українських авторів найбільш оптимальним і раціо-
нальним співвідношенням вважає 1:0,50. Запропоноване економістами оптимальне співвідношення основ-
них і оборотних активів забезпечить безперервний виробничий процес та порівняно високу ефективність 
сільськогосподарського виробництва. Звісно, різниці у величині рекомендованих співвідношень між 
основними і оборотними активами для аграрних підприємств неминучі, тому що в даному випадку істотний 
вплив на розмір цього показника мають такі фактори, як природно-кліматичні, економічні умови і рівень 
спеціалізації господарств [8, с. 62]. 

Для характеристики відносин, що складаються між основними і оборотними активами необхідно де-
кілька показників. При виборі показників, що характеризують співвідношення між різними частинами аван-
сованих засобів, необхідно виходити з їх економічної ролі в процесі виробництва та кругообігу. Природно 
першим серед них повинен бути показник, який відображає співвідношення між всією сукупністю основних 
і оборотних засобів та найбільш об’єктивно характеризує пропорції формування засобів підприємств. Це 
співвідношення буде показувати, в яких пропорціях сформовані активи аграрних підприємств. В таблиці 2 
приведені дані щодо динаміки співвідношення між основними та оборотними активами аграрних підпри-
ємств Старобільського району Луганської області за з 2009 по 2012 рр. 

 
Таблиця 2  

Динаміка співвідношення між основними та оборотними активами аграрних підприємств 
Старобільського району Луганської області 

Частка в активах балансу, % 
Рік 

Оборотних виробничих активів
на 1 грн основних засобів 

Всього оборотних 
активів на 1 грн 
основних засобів основних засобів оборотних активів 

2009 0,77 1,81 36,11 63,88 
2010 0,85 1,94 34,49 65,50 
2011 0,76 2,00 33,77 66,22 
2012 0,91 2,31 30,66 69,33 

У середньому  0,82 2,02 33,76 66,23 

 
Аналізуючи вищенаведені дані, що у 2009 р. на 1 грн основних засобів припадало 0,77 грн оборот-

них активів у сфері виробництва, а у 2012 р вже 0,91 грн, тобто на 0,14 грн більше і як наслідок збільшення 
усієї питомої ваги оборотних активів за чотири роки майже на 30 %. З кожним роком, як ми бачимо, цей 
показник збільшується, а звертаючи увагу на ті оптимальні співвідношення, що запропоновані вченими-
економістами, можна сказати, що він погіршується та далекий від норми. 

Погіршення співвідношення між основними та оборотними активами спричинено тією обставиною, 
що аграрні підприємства втрачають з роками значну частку основних засобів внаслідок їх фізичного та мо-
рального зносу, а також необхідно враховувати й той момент , що ціни на основні засоби сільсько-



 
Економічні науки 

Вісник Хмельницького національного університету 2013, № 3. Т. 2 

 
275

господарського призначення непомірно зросли за останнє десятиліття. Якщо у 2009 р питома вага основних 
засобів аграрних підприємств Старобільського району в активі балансу складала 36,11 %, то вже у 2012 р – 
30,66 %, хоча у той же час частка оборотних активів в структурі активу балансу навпаки зросла – за цей же 
період майже на 9 %. 

Відсутність необхідної оптимальної пропорції засобів веде до порушення кругообігу, знижує по-
казник фондовіддачі. Разом з тим розмір основних і оборотних активів залежать від обсягу і характеру ви-
робництва, швидкості оборотності оборотних активів, а їх оптимальне співвідношення, як вже згадувалося 
раніше, – від напряму господарювання, ступеня спеціалізації та інтенсифікації. Прискорення оборотності 
сприяє зниженню обсягу оборотних активів оборотних засобів у сфері матеріального виробництва [1, с. 52]. 
Збільшення обсягу виробничого споживання, спеціалізація та інтенсифікація виробництва безпосередньо 
впливають на собівартість продукції, і як наслідок, на величину прибутку і рівень рентабельності (табл. 3). 
Собівартість же, в свою чергу, впливає на співвідношення основних і оборотних активів: чим нижче собі-
вартість продукції, тим менше буде величина необхідних оборотних активів у складі виробничих запасів 
підприємства і навпаки. 

 

Таблиця 3 
Вплив співвідношення між основними та оборотними активами на ефективність виробництва 

аграрних підприємств Старобільського району Луганської області, 2012 р. 
Група підприємств за наявністю оборотних активів 

на 1 грн основних засобів, грн 
Показник 

І (до 2) ІІ (2–3) ІІІ (понад 3) 
Усього,  

в середньому 
Кількість підприємств 11 4 5 20 
Припадає оборотних засобів на 1 грн основних 1,43 2,46 5,79 2,36 
Припадає на 100 га с.-г. угідь, тис грн: 
– основних засобів 124,14 103,94 79,35 108,90 
– оборотних активів 171,10 210,41 397,34 235,52 
Рівень рентабельності, % 41,54 50,58 52,70 46,14 
Норма прибутку, % 36,81 46,18 75,93 48,47 
Припадає виручки на 100 га с/г угідь, грн 260,84 316,58 324,68 287,95 
Припадає прибутку на 1 грн оборотних виробничих активів, грн 1,02 0,99 1,68 1,18 
Коефіцієнт оборотності оборотних засобів 1,68 1,55 1,19 1,53 

 
Таким чином, з групування вибіркової сукупності аграрних підприємств Старобільського району 

Луганської області за наявністю оборотних активів на 1 грн основних, можна зазначити, що найвищий рі-
вень рентабельності спостерігається у підприємств групи ІІІ. У цій групі також максимальний показник 
норми прибутку, що з економічної точки зору показує: 0,75 грн прибутку приносить кожна гривня функціо-
нуючих на підприємствах виробничих фондів і це більше на 106 % та 65 %, ніж у групах І та ІІ, відповідно; 
також тут спостерігається максимальний розмір виручки на 100 га с/г угідь – 324,68 грн, а також на 1 грн 
основних виробничих активів припадає 1,68 грн прибутку Зростання цього показника, як і показника рівня 
рентабельності та інших вищенаведених свідчить про підвищення в цілому ефективності аграрного ви-
робництва у цій групі підприємств. 

Слід зазначити наступне, збільшення співвідношення основних і оборотних активів досягається, в 
нашому випадку, за рахунок зниження забезпеченості аграрних підприємств основними засобами в роз-
рахунку на 100 га сільськогосподарських угідь і за рахунок збільшення забезпеченості оборотними акти-
вами. Таким чином, із групування можна зробити наступний висновок: найбільш оптимальне співвідно-
шення основних та оборотних активів, із усіх розрахованих, спостерігається у групі І, де величина основних 
засобів на 100 га сільгоспугідь становить 124,14 тис. грн, а оборотних – 171,10 тис. грн. Якщо й розглядати у 
коефіцієнтах їх співвідношення у групі І складає 1:1,4 досить далеко від оптимального і раціонального, на 
думку економістів, але значно краще ніж у 2-х наступних: 1:2 та 1:5 відповідно.  

Аналізованим господарствам Старобільського району Луганської області необхідно звернути увагу 
на те, що необмежене збільшення оборотних активів може призвести до замороження засобів у понаднорма-
тивних виробничих запасах. Нарощування ж запасів оборотних засобів призведе до зниження ефективності 
їх використання [4, с. 4]. 

Висновки. Наведений аналітичний матеріал свідчить про те, що співвідношення між основними і 
оборотними активами істотно впливає на ефективність сільськогосподарського виробництва. Лише при пов-
ній і вчасній забезпеченості основних засобів оборотними здійснюється нормальна діяльність сільськогоспо-
дарського виробництва. Застосування нормування оборотних засобів аграрними підприємствами допоможе 
визначити оптимальне співвідношення між основними і оборотними активами. 

Основними шляхами підвищення економічної ефективності використання основних і оборотних за-
собів агарних підприємств є: раціональне використання машинно-тракторного парку та покращення технік-
ного забезпечення; вдосконалення структури основних виробничих засобів за рахунок збільшення частки 
машин, обладнання, транспортних засобів; забезпечення оптимального співвідношення основних і оборот-
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них активів, оскільки при нестачі матеріальних оборотних активів у процесі аграрного виробництва зни-
жується ефективність використання й основних; забезпечення раціональної структури оборотних засобів для 
більшого приросту сільськогосподарської продукції; відродження та застосування нормування оборотних 
активів аграрними підприємствами допоможе визначити раціональне співвідношення між основними і обо-
ротними активами. 

Застосування усіх перерахованих пунктів разом або окремо зможе, на нашу думку, позитивно впли-
нути як на ефективність використання основних та оборотних активів, так і на підвищення ефективності 
аграрного виробництва в цілому. 
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